

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336 y nuestro apartado de Correos el 457

10 Céntimos Año VI-Núm. 1.419

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 72.326

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12

JUEVES, 9 DE AGOSTO DE 1928

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENCA

Conflictos sociales

La huelga de albañiles de Sevilla.—Manifestaciones del gobernador

SEVILLA, 9.—Regresó de Madrid el gobernador civil, señor Cruz Conde, quien inmediatamente se posesionó del mando de la provincia. Al recibir momentos después a los periodistas dijo que traía órdenes severísimas del Gobierno para resolver la huelga en cuarenta y ocho horas.

Aprovechó la ocasión de hablar con los reporteros para hacer un llamamiento a todos en el sentido de que nada es posible analizar de las peticiones obreras sin la vuelta de los huelguistas a la normalidad y al trabajo.

—Me encuentro—añadió—en el deber de advertir que cualquier motivo de coacción para impedir la libertad del trabajo producirá inmediatamente la deportación de los responsables, aparte las sanciones que puedan alcanzarse por la intervención de los Tribunales de Justicia. Siempre he recibido en este Gobierno civil con el mayor afecto las peticiones obreras fundamentadas y razonables, y otro tanto haré en esta ocasión tan pronto como se restablezca la normalidad. Mientras tanto, deben tener en cuenta que no cabrá perturbar la vida ciudadana de Sevilla ni entorpecer las obras de la Exposición, ambas de interés nacional.

Se dice que esta huelga podrá perturbar la fecha de inauguración de la Exposición, que fué fijada por el Gobierno con los embajadores extranjeros, de manera que nunca pudiera presentarse la necesidad de un retraso; pero estoy seguro de que esta huelga se resolverá rápidamente, y aun en el caso contrario, jamás podrá influir en la fecha de apertura del certamen, que necesariamente será el 15 de marzo de 1929, fecha garantizada por la certeza de la terminación de todas las obras que constituirán el nuevo certamen.

Me importa mucho hacer esta declaración, ya que no faltan equivocados o malintencionados que intentan ligar los chistes y los pasajeros acontecimientos del día con la proximidad de la inauguración del certamen. La fecha del 15 de marzo de 1929 es intangible, y en ese día se inaugurará la Exposición Iberoamericana.

Un bando del gobernador civil

SEVILLA, 9.—Ayer tarde ha sido fijado profusamente en los sitios públicos el siguiente bando del gobernador civil, señor Cruz Conde:

“Nuevamente los profesionales del orden y de la perturbación del trabajo han conseguido arrastrar al honrado obrero del ramo de construcción, de Sevilla, a una huelga inmotivada, totalmente injusta, ilegal en sus procedimientos y perturbadora de la marcha normal de las obras de la Exposición, que, por su alto interés nacional, debían inspirar iguales respetos a todos los buenos ciudadanos españoles. Por el estudio de sus orígenes y exacto conocimiento que del conflicto posee el Gobierno, conoce de manera cierta el matiz francamente revolucionario del actual movimiento con que se pretende la declaración de la huelga general en Sevilla, y sobre todo a dar a los obreros la impresión de que la urgencia en el desarrollo de las obras del futuro certamen es ocasión propicia para conseguir, imponiéndose, aumentos de jornal, que en modo alguno es posible conseguir en la actual situación de franca rebeldía. No han de conseguir su propósito los promotores de la huelga, ya que el Gobierno está decidido a que no renazcan épocas de triste recuerdo y anárquicas, actuación que por todos los medios a su alcance reprimirá y reducirá de la manera más enérgica y definitiva. Con objeto de que los obreros todos, los sanos de intención y los arrebatados por predicaciones perturbadoras, conozcan los riesgos que arrostrarán de persistir en su abandono del trabajo, hago saber:

Primero. Desde el momento de la aparición de este bando, queda absolutamente garantizada la libertad de trabajo. Los autores de coacción serán desterrados a 300 kilómetros de Sevilla y serán entregados a los Tribunales de Justicia.

Segundo. Se concede un plazo de cuarenta y ocho horas para la vuelta al trabajo.

Tercero. Pasado este plazo, todos los obreros de la Exposición, cuyos nombres y domicilios se conocen, que no hayan acudido a las obras, quedarán definitivamente despedidos.

Cuarto. Los contratistas de las distintas obras, hoy en suspenso, pasadas las cuarenta y ocho horas del plazo que se indica, presentarán en este Gobierno civil una relación de los obreros que no hayan vuelto al trabajo, ninguno de los cuales podrá ser admitido ulteriormente por contratista alguno sin una previa autorización del Gobierno civil, que determinará la conducta de los citados obreros, y en cada caso aplicará las sanciones que estime pertinentes.

Quinto. Transcurridas las cuarenta y ocho horas del plazo que se otorga, continuarán las obras su normal desenvolvimiento con obreros nacionales o de otra procedencia, que el Gobierno tiene prontos para acudir a Sevilla a restablecer la normalidad de trabajo.

Espero que la cordura y sensatez de los obreros sevillanos les aconsejará entrar en las normas de legalidad y justicia, para que pueda estudiarse lo que pudiera haber de justicia en sus peticiones. Pero, al mismo tiempo, me creo en el deber de advertir a todos que no vacilaré en modo alguno en la adopción de las medidas que sean precisas para en el breve plazo que se indica restablecer la normalidad en Sevilla, y que, desde luego, se aplicarán las más severas sanciones a todos aquellos que hayan creído posible la resurrección de procedimientos totalmente incompatibles con la actuación de un Gobierno que tiene como norma constante de su conducta el sostenimiento del principio de autoridad, el mantenimiento del orden público y la normalidad del trabajo. Para conseguir estos nobles y patrióticos objetivos, recurriré, bien a pesar mío, a todas las medidas gubernamentales necesarias, por duras y enérgicas que sean precisas.

Sevilla, 8 de agosto de 1928.—El gobernador civil, Cruz Conde.”

El problema hullero.—Buscando una solución

OVIEDO, 9.—En una entrevista que el señor Llaneza ha celebrado con el director general de Minas, el representante de los obreros dijo al señor Fuentes Pila que en un reciente viaje que ha hecho a Bilbao ha podido ver allí enormes existencias de carbón, que alejan por mucho tiempo la esperanza de que pueda salir de Asturias el combustible almacenado.

El señor Llaneza dijo que una fórmula transitoria podría ser que el Estado conceda una prima para la salida del carbón menudo, que en estas condiciones podría venderse sin competencia y remediaría en parte la situación creada.

El señor Fuentes Pila ha manifestado que en las entrevistas que había celebrado con varias Empresas mineras les había expuesto el deseo del Gobierno de que volvieran a inspirarle confianza los últimos convenios que se habían firmado con los almacenistas, y que debían procurar no producir ningún paro en las minas, porque esta buena disposición por parte de las Empresas mineras quizá animaría al Gobierno a aumentar el tipo obligatorio de consumo de carbón nacional.

Despido de obreros

OVIEDO, 9.—El general jefe de la fábrica de cañones ha recibido un telegrama del jefe del Gobierno, en el que le dice que hay que mantener los despidos de obreros realizados, porque así lo exigen los intereses del Estado y los de la fábrica, conservando tan sólo aquellos obreros útiles y en número indispensable para el plan de labores acordadas. Añade el telegrama: “Hay que evitar las alternativas que produce la condescendencia en perjuicio de los aptos y especializados.”

Los efectos de la huelga de Amberes

AMBERES, 9.—El efecto de la huelga general se refleja en la estadística que acaba de publicarse del movimiento marítimo en junio pasado.

Sólo entraron en el puerto 801 navíos de alto bordo, o sea 156, con 312.139 toneladas, menos que en igual período del año anterior.

Durante los primeros siete meses del año corriente, el movimiento de entrada ha sido de 6.368 buques, es decir, 281 menos que en el período correspondiente del año 1927.

El pabellón belga, durante el pasado mes de julio, figura en tercer lugar, con 77 barcos, frente a 316 ingleses y 130 alemanes.

Conflicto social evitado

LONDRES, 9.—En una conferencia celebrada en esta capital por delegados de los fogoneros y maquinistas de ferrocarriles, se llegó a un completo acuerdo acerca de la aceptación de la decisión adoptada no hace mucho tiempo relativa a la reducción de los salarios de empleados y obreros.

Los parados ingleses

LONDRES, 9.—Según la última estadística facilitada por el ministerio de Trabajo, el número de obreros parados existente en la actualidad en la Gran Bretaña asciende a 1.305.000, lo que supone un aumento de 22.066 sobre la semana anterior, y de 185.172 sobre igual época del año pasado.

La tragedia del submarino "F. 14"

Interesantes pormenores del salvamento del "F. 14".—El submarino será remolcado a Pola

ROMA, 9.—Se conocen nuevos detalles acerca del salvamento del submarino "F. 14".

Fijada ya con precisión por los hidroaviones la posición del sumergible hundido, formaron círculo en torno a éste numerosas unidades navales con objeto de romper las corrientes y el oleaje y facilitar de este modo el trabajo de los buzos, que tenían que descender a una profundidad de cuarenta metros.

Los buzos, a pesar de la marejada, lograron sujetar de las anillas del submarino otros tantos cables de acero y también introducir en el buque tuberías conductoras de oxígeno y tubos acústicos.

Tras de varios e infructuosos intentos y después de treinta y una horas de grandes y consecutivos esfuerzos se logró levantar el submarino horizontalmente hasta la superficie.

Desgraciadamente, se ha confirmado que todos los oficiales y marineros que componían la tripulación del "F. 14" han perecido. Varios de ellos ahogados en el momento del hundimiento, y el resto, asfixiados o envenenados por las emanaciones de gas clorhídrico.

De América por cable

El triunfo del señor Arosemena

LONDRES, 9.—Dicen de Panamá que la Comisión Nacional continúa el recuento de los votos obtenidos por Arosemena, el Presidente electo. Los amigos del Gobierno aseguran que ha obtenido 40.000 votos, lo que significa un "record" en la historia del país.

En las elecciones que dieron el triunfo al actual Presidente, señor Criari, éste obtuvo en 1924 la mitad de sufragios.

El "Heraldo", diario de los conservadores, dice que tan copiosa votación se debe a que el Gobierno había organizado varias partidas de electores y las había hecho circular por los distritos de modo que votaran varias veces. Califica la elección de "la mayor farsa conocida en la historia del sufragio".

Los liberales están entusiasmados con el triunfo obtenido por el señor Arosemena.

La política en Méjico.—El Centro de Propaganda Agraria se clausura

LONDRES, 9.—Se organiza un movimiento encabezado por algunas autoridades y jefes agrarios, con el propósito de pedir al Congreso que prorogue en los años el período presidencial de Calles.

Amado Aguirre, gobernador de la Baja California, ha enviado a todos los gobernadores del país una carta proponiéndoles que se adhieran a dicha petición. Se espera que todos los gobernadores firmarán la propuesta.

Los amigos políticos de Adalberto Tejero, elegido gobernador de Veracruz, han publicado un manifiesto en el mismo sentido. Simultáneamente, Aarón Sáenz ha anunciado que el partido agrario acuerda clausurar su centro de propaganda. Esta decisión se interpreta como una prueba de que los agrarios consideran a Calles como su único jefe.

Un complot contra varios jefes agrarios

LONDRES, 9.—La Policía ha descubierto un complot para asesinar al señor Manrique, gobernador de San Luis de Potosí, y a los jefes obregonistas Topete y Soto y Gama. Se guarda secreto sobre el resultado de las investigaciones.

Estados Unidos.—La dimisión del presidente de la Junta de Directores de la General Motors

NUEVA YORK, 9.—El presidente de la Junta de Directores de la General Motors Corporation, Pierre S. Dupont de Nemours, ha manifestado que hoy, ante la reunión de directores de dicha entidad, presentará la dimisión de su cargo y explicará los motivos en que la funda.

El señor Dupont de Nemours es una de las figuras más destacadas de la industria y finanza norteamericanas.

Un hijo del jefe del Gobierno español, en Nueva York

NUEVA YORK, 9.—Ha llegado a esta capital don Miguel Primo de Rivera, hijo del señor presidente del Consejo de ministros de España.

La visita, de carácter oficioso, tiene por objeto procurar el desarrollo de los viajes y excursiones a España.

La concentración de la industria automovilística

NUEVA YORK, 9.—Después de la fusión de las Empresas constructoras de automóviles Chrysler y Dodge, se sabe ahora que igualmente van a unirse las casas Pierce Arrow y Studebaker, representando esta última fusión, por su importancia, el cuarto grupo de Empresas constructoras de los Estados Unidos.

El Presidente Alvear

BUENOS AIRES, 9.—El Presidente de la República, señor Alvear, ha manifestado su propósito de marchar, inmediatamente después de la ceremonia de la transición de Poderes, a París.

Un túnel trasandino

BOGOTA, 9.—El ministerio de Trabajos públicos ha publicado el acuerdo de construcción del gran túnel trasandino que será abierto a tres mil metros de altitud para atravesar la cordillera de los Andes en una extensión de cuatro mil kilómetros y que debe terminar definitivamente la línea que ha de unir Bogotá con el puente de Buenaventura en el Pacífico.

El importe de las obras asciende a 300 millones de francos, y su construcción ha sido concedida a una casa francesa.

Ecos de sociedad

El 10, San Lorenzo, será el santo de las marquesas de Mohernando y de Santo Domingo.

Señora de don Antonio Gómez Plasent. Señoritas de Maroto y Pérez del Pulgar, Ferratges y Otero.

Marqueses de Albolote, Bendaña, viuda de Mondéjar, Movellán y Salobral.

Señores Aguilar, Alonso Martínez, Alvarez de Toledo y Mencos, Busto, Cavanillas, Díez de Rivera, Fernández de la Somera, Fresneda, Gómez Quintero, Goyeneche, Prat Richi, Simonetti y Valdés. Les deseamos felicidades.

El señor don Agustín Bullón de la Torre está mejor, por fortuna, de su grave dolencia.

El 11, Santa Susana, serán los días de la marquesa viuda de Salobral.

Señoras viuda de don Alfonso Gómez Pellico, de don Mario Iravedra, de don Luis Massa y de don José Semprún y Guiza.

Han salido: para San Sebastián, la señora de Achaval y su hija Clementina, los condes de Valllelano e hijos, la condesa viuda de Montarco y los suyos, don Rodolfo Balín, don Manuel Cejuela y familia, don Luis de la Peña y los marqueses de Arenas; para Bilbao, la señora viuda de Urcola; para Galicia, don Antonio Masada y distinguida familia; para Berna, la duquesa viuda de las Torres; para Hendaia, los marqueses de Aldama y los condes de Floridablanca; para Biarritz, la familia de don Cristóbal Botella; para San Clemente, don Miguel Martínez Acacio; para la isla de Wight, don Luis Gamero Cívico; para Alzola, don Restituto Goyoga y el marqués de la Vega de Retortillo; para San Sebastián, don Alfredo Espantaleón, distinguida consorte y bella hija; para Santander, don Enrique de Posada y distinguida familia; para Galicia, doña Carolina Poo; para Miraflores de la Sierra, los señores de López de Lago (don M. R.) y sus hijos.

En Cádiz se encuentra enferma de cuidado la señorita Genevieve de Flores, hija de la duquesa viuda de Hornachuelos.

—La señora de Jener, hija de los condes de Villafuente, ha dado a luz una niña.

—Se ha reintegrado a su puesto en la secretaría particular de Su Majestad el Rey el diplomático don Angel Silvela.

—Los duques de Peñaranda son huéspedes en Biarritz de la marquesa viuda de Viana.

Sociedad de las Naciones

La Prensa europea dedica comentarios favorables a la entrada de España en el Consejo de la Sociedad

BERLIN, 9.—La "Correspondencia Diplomática y Política Alemana", comentando las gestiones de los Gobiernos alemán, francés e inglés cerca de la Secretaría general de la Sociedad de Naciones, con relación al ingreso de España en el seno de la misma, dice:

"Alemania debe tener especial interés en que se asegure a España la reelegibilidad al Consejo, resolviendo así la crisis existente en la Sociedad desde 1926. Aparte de que Alemania ve con buena voluntad el logro de las aspiraciones de España, con la que la unen excelentes relaciones, la salida de España de la Sociedad en 1926 podía considerarse en cierto modo relacionada con la entrada de Alemania en la misma. Al conceder el maximum de ventajas permitidas a una potencia del rango y la importancia histórica de España, pueblo cuya actitud caballeresca, objetiva y neutral, es evidente en todas las cuestiones internacionales, no se hace más que aplicar las estipulaciones del Pacto sin perjudicar su espíritu democrático.

Es de esperar—termina diciendo el periódico—que a las gestiones reunidas de las tres potencias sigan decisiones en consecuencia de la Asamblea."

PARIS, 9.—El "Journal des Débats" se felicita por el hecho del retorno de España a Ginebra.

El periódico dice que la ausencia de España de la Sociedad de Naciones era lamentada unánimemente y que sus delegados ejercieron frecuentemente una gran y afortunada influencia en el organismo de Ginebra.

El verano Regio

Los Reyes toman parte en las regatas.—Llegada de submarinos

SANTANDER, 9.—Los infantes don Juan, don Gonzalo, doña Beatriz y doña Cristina estuvieron ayer mañana algunas horas en la playa del Sardinero.

El Rey ha concedido audiencia al profesor de Lengua española de una de las Universidades de los Estados Unidos, don Arturo Fernández.

A las once de la mañana, los Soberanos don Alfonso y doña Victoria y el infante don Jaime marcharon al Club Marítimo, donde embarcaron para tomar parte en las regatas.

Por la tarde, a las cuatro y media, los Monarcas presenciaron desde una gasolinera la entrada en este puerto de la escuadrilla de submarinos que manda el capitán de navío señor García de los Reyes. Componen la división los submarinos "C-1", "C-2", "C-3", "B-2", "B-3", "B-4", "B-5" y "B-6". Con ellos llegó el transporte "Almirante Lobo".

Poco después de haber entrado en el puerto los submarinos, los Reyes pasaron a bordo del "C-1", que enarbolaba la insignia, con objeto de dar la bienvenida a los tripulantes de los navíos.

Por la noche asistieron los Soberanos a la función celebrada en el teatro Pereda, donde la compañía Díaz de Mendoza estrenaba una obra original de Ignacio Sánchez Mejías, titulada "Zaya".

Los Reyes a Bilbao

BILBAO, 9.—El próximo domingo son esperados en Bilbao los Reyes don Alfonso y doña Victoria, que se hospedarán en el hotel Carlton, donde les serán reservadas habitaciones.

ESTE NUMERO HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA CENSURA

Noticias de Aviación

Los aviadores italianos Ferrarin y Del Prete sufren un accidente de aviación y resultan heridos de gravedad

RIOJANEIRO, 9.—El aviador italiano Del Prete, que resultó herido en un accidente de aviación cuando en compañía de su compañero Ferrarin realizaba un vuelo de prueba, ha sido objeto de un examen radiográfico para determinar la gravedad de sus heridas.

Del examen ha resultado que Del Prete tiene la pierna izquierda fracturada por tres sitios y la derecha por uno.

Del Prete tendrá que permanecer inmóvil durante cuarenta y cinco días, por lo menos, según prescripción facultativa.

Cuando estaban probando el "Savoia", el aparato dió una vuelta de campana y el piloto no pudo hacerse con el mando del aparato, cayendo éste al mar desde una altura de 150 pies.

También está herido el mecánico

RIOJANEIRO, 9.—Los aviadores italianos Ferrarin y Del Prete, que se hirieron ayer cuando realizaban un vuelo de prueba en un aparato nuevo, están graves Ferrarin resultó con dos costillas rotas y una fuerte hemorragia interna, y Del Prete sufre la fractura de una pierna.

También resultó herido el mecánico brasileño Queipo, que los acompañaba.

Del Prete, gravísimo

RIOJANEIRO, 9.—El estado del aviador Ferrarin es satisfactorio. En cambio, su compañero Del Prete está gravísimo.

Un muerto y tres heridos gravísimos en un accidente

ORLY, 9.—Sobre las 17.45, un avión trasatlántico, que se había elevado con objeto de efectuar un vuelo de ensayo, llevando a bordo al aviador Droughin, ingeniero Granola, radiotelegrafista Manuel y mecánico Lanette, ha caído a tierra. El aparato marchaba a plena potencia de sus motores, y cuando se encontraba a una altura de unos 50 metros, y se disponía a elevarse más, las alas comenzaron a vibrar de una manera anormal. Entonces, el piloto paró los motores; pero como se había producido una deformación en el aparato, éste se elevó de repente casi verticalmente, alcanzando en pocos momentos una altura de 140 metros aproximadamente.

El piloto intentó realizar un viraje; pero como el aparato volaba en condiciones anormales, no obtuvo resultado y el avión cayó al suelo en las proximidades de la carretera de Orly, cerca de un "hangar" militar.

Las personas que se dieron cuenta del accidente acudieron inmediatamente en auxilio de los desgraciados aviadores y tras grandes esfuerzos lograron retirar de entre los restos del aparato el cadáver del mecánico, que se encontraba horriblemente mutilado.

Los restantes tripulantes habían sufrido gravísimas heridas en distintas partes del cuerpo, siendo conducidos al hospital en una ambulancia del aeródromo.

PARIS, 9.—A última hora se han recibido noticias en esta capital dando cuenta de haber fallecido el aviador Droughin.

Un relato de Idzikowski y Kubala

OPORTO, 9.—El representante de la Agencia Havas ha hablado con los aviadores polacos Idzikowski y Kubala, quienes declaran que emprendieron el vuelo saliendo de Le Bourget en excelentes condiciones y con tiempo tan favorable, que habían decidido suprimir la etapa de las Azores y seguir la ruta directa a Nueva York. Después de haber volado 3.000 kilómetros observaron que la presión del aceite disminuía y que el motor no funcionaba con la necesaria regularidad, y en la imposibilidad de reparar averías en pleno vuelo, viraron en redondo en busca de las costas de Francia. El vuelo se hizo desde entonces difícil y peligroso, y estaban a punto de caer al mar cuando divisaron al vapor alemán "Samos" y fueron recogidos por él.

DE MARRUECOS

Las fiestas a la Virgen de Africa

CEUTA, 9.—Han terminado los festejos organizados en honor de la Patrona Virgen de Africa, que han estado muy animados.

Se ha verificado una vistosa retreta militar, en la que han tomado parte elementos de todos los Cuerpos de la guarnición, presentándose al concurso artísticas carrozas.

Un monaguillo maltratado por un párroco

MALAGA, 9.—En la Casa de Socorro fué auxiliado el niño de trece años José Reina, monaguillo de la parroquia de San Pablo, que presentaba lesiones leves que, según dijo, le fueron causadas por el párroco, don Alfonso Mayorga, que lo golpeó.

Una escuadrilla de cañoneros españoles

PORTSMOUTH, 9.—Después de permanecer varios días en este puerto, ayer mañana han zarpado de Spithhead los cañoneros españoles "Alsedo", "Velasco" y "Lazaga".

RIGORES DE LAS LEYES

Matadores de mujeres

—¿Quién mató al comandante?— Fuente Ovejuna, señor.

Un brazo tendido y un rostro crispado me han detenido al paso. Una voz dolorida me saludó y balbuceó:

—Se acuerda usted de X, a quien acompañé a su despacho a fines de año?

Se precisa en mi el recuerdo, y al rostro que tengo delante se une en evocación otros más entenebrecidos y angustiados; a él, el relato de amargura y desamparo que de sus labios oí.

—Sí, sí, ya sé, X. ¿Y qué fue de ella?— La ha matado su marido... Al fin la ha matado... La disparó tres tiros de revólver, en la soledad de una noche, frente a frente los dos, en un pueblecito de Castilla.

La noticia me suspendió y levanta indignación en mi ánimo, porque en momentos en que pudo alejarse de la víctima la sombra de la tragedia, me cupo en suerte desengañarla dolorosamente de que la ley, nuestra ley, no podía darle el único amparo que solicitaba para hurtar su cuerpo del aldabón impaciente de la muerte.

En mi memoria se precisa todo el calvario de aquella infeliz, que ha sucumbido a su destino; morir a manos que alguna vez la brindaron gracia y protección; a manos y a voluntad de aquel con quien compartió el amor, la vida y el esfuerzo común durante muchos años.

Un día del mes de noviembre presenté en mi despacho una triste mujer, lozana aún por la edad, madura ya por el dolor, florosa, angustiada, enloquecida, me decía su tragedia, análoga, en parte, a la tragedia de tantas mujeres.

Casada en Castilla, marchó con su marido a la Argentina, donde durante muchos años trabajó, como él y con él, ruda, desahucada, para amontonar un poco de plata que asegurara el reposo de los años viejos; logrado el anhelo, ambos, con su pequeño caudal, regresaron a España.

Unos cuantos meses en Madrid, el proyecto de trasladarse a Castilla para instalar el pequeño comercio se demoraba; el marido, ocioso, quería un tránsito feliz en el viejo y el nuevo trabajo; se daba a la bebida y al placer; comenzó a manifestarse intemperante; después, brutal; a razones y súplicas en defensa de la vida común y del pequeño capital amasado con pena y que amenazaba evaporarse neciamente, surgía la voluntad imperiosa, dominante del "amo"; a la querrela femenina, la injuria primero, los golpes después. Toda la gama.

Un día, por fin, la tragedia: el marido, bebido, brutal, la golpeó bárbaramente, y mientras la víctima curaba en un dispensario las heridas visibles, las del cuerpo, el marido desaparecía del hospedaje, llevándose, como dueño y señor, el dinero y el bagaje total del matrimonio. Pasado aviso al Juzgado municipal, celebrado juicio de faltas por las lesiones y condenado el marido, éste fué vanamente buscado; se desconocía su paradero y el de los bienes ganados por ambos, "levantados" por él.

La mujer, sin recursos, sin familia en España, advertida de la necesidad de abandonar la fonda, que no podía pagar, casi extraña en la tierra abandonada tanto tiempo, sin tener dónde ir ni cómo trabajar, habitada ya tan sólo en faenas camperas, acogida por caridad en casa de modesta gente que no podía prolongar el socorro, aterrada y enloquecida por su situación, sólo tenía un deseo: marchar de nuevo a América, volver a la Argentina, donde tenía familia; marchar como emigrante, de cualquier modo, si no llegaba a tiempo el dinero del pasaje pedido allá. Se había presentado en demanda del pasaporte, que le fué denegado; necesitaba el permiso del marido para embarcar; del marido, que ni la Policía, requerida por el juez municipal, encontraba.

—Lo que yo quiero—me repetía obstinada—es que el juez, viendo mi abandono, me autorice a embarcar.

Apurada me vi para hacer comprender a aquella triste, que venía de tierras más abiertas a la dignidad jurídica de la mujer y al prudente arbitrio judicial, que en España el juez no es nada frente a la "sagrada" entidad "matrimonio", donde todo lo es el marido, mientras las cuestiones no se plantean en largas, enojosas e interminables actuaciones, con designación de abogado y procurador, con mucha jurisdicción rogada, gran metraje de papel sellado, dilatadas actuaciones, providencias, resoluciones, muchas providencias, varios autos... y alguna resistencia económica para todo esto y para comer mientras se insta, o, en defecto de lo primero (lo segundo es inevitable), una demanda más, la previa de pobreza, con más actuaciones, más papel, más providencia y más autos, mucha prueba... y, sobre todo, tiempo, mucho tiempo, mucho más del que se precisa para morir de hambre y desamparo.

Demanda de divorcio... demanda de alimentos..., pedir, pedir justicia y esperar a que nos la puedan acordar... ¡Con qué bárbara música sonaba todo esto en los oídos de aquella infeliz!

—Pero yo no puedo esperar todo eso! ¿Qué hago en tanto? ¿Cómo vivo? No tengo medio alguno. Se ha llevado hasta mi ropa; me ha abandonado. ¿No es un delito el abandono y el robo total de la mujer propia?

—No, no lo es, por desdicha, es estúpido e ilógico, pero es así; su marido, que no podría abandonar sin castigo una función pública, puede abandonar a usted impunemente, sin temor alguno al peso de la ley; y en cuanto a lo del robo, tendría usted que demostrar primero que los bienes apropiados eran de usted, porque de los de la sociedad conyugal, que son los del caso, él tiene la administración y la disposición absoluta, sin que nadie haya parado mientes en la flexibilidad prodigiosa de esa palabra—disposición—, y por si fuera poco, el parentesco, agravante en los delitos de sangre, es atenuante, lenidad casi, en los que se dirigen contra la propiedad. Nada puede usted esperar por ese lado de la ley. La protección dominadora sobre usted, prácticamente, entraña derechos, no deberes. El Código civil dice, mejor "aconseja", la

mútua protección y socorro de los conyuges; el Código penal, escéptico—¡es tan viejo!—no se ocupa de hacer coactiva esta protección. El Código penal, al que solo separan cincuenta años de la abolición de la esclavitud, se ha acordado de castigar a la mujer que no obedece al marido; pero es meritorio para el marido que abandona a la mujer. Necesita usted, indeciblemente, el permiso del marido para embarcar.

—¿Como ha de autorizarme a marchar mi marido, desaparecido después de maltratarme, robarme y abandonarme? ¿Por qué no puede autorizarme el juez, comprobándolo? Tengo testigos.

—¡Ay! Toda una generación dispuesta a acreditar la conducta intame de un marido, no podrá torcer la ley sustantiva y el procedimiento, que exigen de consuno que en tanto no se llegue por lentos caminos a la separación legal, la autoridad marital permanezca inviolable; podrá un juez, "con justa causa", llegar a autorizar a la mujer casada a no seguir a su esposo a Ultramar o al Extranjero; pero es impotente para autorizar a la mujer a trasladarse, sin permiso del varón. De las pocas cosas organizadas a conciencia en España, una es, sin disputa, la legal servidumbre marital de la mujer.

Vencida ya por la realidad inhumana de la vieja ley española, que no comprende, pero cuyo peso siente gravitar sobre sí, la desesperación y el terror de la mujer se han trocado en amargo llanto; cada vez más pequeña, y más triste; y más desesperada, sólo balbucea en su protesta:

—Pero ¿qué camino le queda a una mujer en mi situación?... ¡Y para esto he vuelto yo a España!

Vivamente herida por el espectáculo de aquella desamparada, a quien la ley, omnipotente para reducirla de "sui juris" soltera o menor tutelada por el marido es, voluntariamente, omnipotente para ampararla, rápida y eficaz, contra él, si no tiene, a falta de medios, paciencia, resignación y pocas necesidades, para sufrir largas instancias, la acompañe, gestione, indague la busca de su marido; ya para que de él obtuviera la autorización salvadora, ya para, conocido su paradero, instar los alimentos necesarios del fondo común de bienes, que la permitieran esperar resoluciones de derecho. Todo fué inútil; el esposo no pareció. ¡Tiene la Policía tantos a quienes buscar, y por razones aparentemente más serias que el abandono de una mujer!

No volví a ver a la desdichada, que obstinada en buscar refugio y amparo en afectos familiares de América, e imposibilitada de realizarlo legalmente, nada quiso esperar de las únicas soluciones de derecho que mi consejo podía brindarle.

Y aun en mi propia memoria quedara truncado el recuerdo de este episodio, que no era, ciertamente, el más doloroso de cuantos hasta hoy he oído profesionalmente de labios de mujer entregada a "protección marital", si en esta mañana no la refrescara la nueva anonadadora de que la abandonada ha venido a morir a manos del marido que, tras de maltratarla, la abandonó.

—Tenía que ocurrir, era fatal—me explican—. Ella no logró marchar a reunirse con los suyos sin el permiso del marido. Este, al cabo de algún tiempo, apareció la buscó y la ordenó, como generosa merced, reanudar la vida de antaño en el pueblecito donde se ocultaba. Ella le temía... La experiencia había sido dura. Dueña de sus destinos, no hubiera optado por él, ciertamente; pero carecía de todo, no tenía medio alguno, y había aprendido a su costa que el marido era el dueño y podía restituirla por fuerza al hogar. ¿Qué había de hacer una mujer en sus condiciones? Obedecer, acudir al llamamiento, resignada y aun contenta al tiempo mismo, porque, al fin, ofrecían solución a su martirio. Y ya lo ve usted: continuaron los malos tratos y las escenas brutales, y en una de ellas, sin causa aparente, sin más razón que los golpes de las anteriores, la disparó tres tiros de revólver que le produjeron la muerte... Así ha acabado la triste... ¡Ah, si hubiera podido irse a América, como anhelaba! ¡Ese canalla!

No se ha extinguido aún en mi oído el tono rencoroso y dolido de aquella voz, expresión sentida de quien, como yo, conoció los dolores y la rebeldía de la víctima propiciatoria, cuando me preguntó:

—¿Pero quién ha matado a esta mujer? ¿Ha sido tan sólo la mano parricida, a quien el legislador, de buena fe, creyéndola únicamente capaz de otorgar la protección y la caricia, dotó de todos los poderes, o también la ha matado esa frialdad de la ley que, ante el abandono, fácilmente comprobable, cierto, de una mujer expoliada, vejada, amenazada gravemente, ha privado al juez, encarnación serena y desapasionada de la justicia del prudente arbitrio para suplir la autorización marital, protegiendo y amparando de las iras de un vesánico a la futura víctima?

Porque cuando yo pienso en esa humilde mujer, muerta a manos de su marido, jamás podré olvidar que entró su vida lozana y el arma parricida, ella puso, obedeciendo a un fuerte y soberano instinto de conservación, una angustiosa plegaria de agonía, en que, presintiendo acaso su triste fin, ansiaba ver la vida bajo la protección del árbitro judicial, solicitando el imposible permiso para alejarse del verdugo.

—Ha muerto indefensa una mujer! Una más ha caído bajo la ira de aquel a cuya protección y amparo la entregó, inhiéndonse a su favor totalmente, la ley. Ha muerto, no obstante querer advertir, a tiempo que estaba desamparada y en peligro, porque la ley no pudo oír con la diligencia que ella necesitaba.

Que su sangre no se haya derramado al menos inútilmente, y al caer sobre toda la sociedad, culpable de su abandono sacuda, la indiferencia y haga pensar a juristas, Comisiones modificadores y legisladores, que es inaplazable ya prevenir, tan terribles casos, garantizando la vida y el reposo de las mujeres, a quienes la ley arrebató la facultad libre del querer y obrar, de defenderse por sí.

Con lo fácil que sería! Aun sin grave ataque a la superioridad varonil, nota única de la ley marital. Bastaría con someter al arbitrio judicial estos casos urgentes y graves, que no admiten espera, para que el juez supliera la potestad marital, cetro

arrojado al arroyo por maridos como el de la abandonada; procediendo con la misma rapidez, diligencia y encacia con que un Tribunal especial, de digna y plausible actuación puede hoy decidir, en casos tasados con general aplauso, de otro patrimonio varonil, no menos privativo: la patria potestad, cuando no responde al interés del tutelado: el Tribunal tutelar para niños.

La ley no está hecha por hombres malos; pero sí, en ocasiones, por hombres equivocados, cuyo espíritu, además, ha envejecido, que al asentar las normas del matrimonio sobre la ley del amor, que es la normal, han legislado casi siempre sólo para los casos normales, y han olvidado acordar, el rápido remedio para los casos de excepción, para la "patología marital" aspecto que debe ser el primordial para el derecho, porque cuando reina la ley del amor, ni se leen los Códigos, ni se busca a los abogados, ni se implora a los jueces.

Hay que legislar rápida y eficazmente para las excepciones. La bella, la verdadera armonía marital, no requiere legislación única, que, como fiero Moloch, exija víctimas cual esta mujer.

La ley vigente, imprevisora y fría, producto de algunas equivocaciones mezcladas con aciertos, defensora egoísta de derechos unilaterales, senil ya en la marcha del Mundo, al negar un día a la esposa abandonada la protección pedida, la condenó también, como su propio marido, a la pena de muerte...

LA BOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS', 'Deuda Ferroviaria', 'Bonos del Tesoro', 'Ayuntamientos', 'Acciones', and 'Obligaciones'.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer de la Permanente. Celebró ayer sesión la Comisión Municipal Permanente, hurgando entre los dictámenes aprobados el referente a las oposiciones que acaban de celebrarse para cubrir 10 plazas de escribenientes interventores del arbitrio de Carnes, dotadas con 3.000 pesetas anuales; el del concurso entre funcionarios sobre redacción de Memorias acerca de problemas municipales; varias autorizaciones de créditos para diversos servicios y bastantes licencias para instalar industrias y para edificar.

tablecido, sin derecho a reclamación alguna. Quinta. Las horas de funcionamiento durante la noche serán hasta la una y media de la madrugada.

Media hora antes, o sea a la una en punto, dejarán de funcionar las barcas, y las luces deberán apagarse paulatinamente, no haciéndose en su totalidad hasta que el Parque esté totalmente desalojado de público. Asimismo se colocarán grandes carteles indicando que a la una terminarán los servicios del embarcadero, y aconsejando al público que desaloje el Parque a partir de dicha hora.

Sexta. El concesionario del Parque cederá al Ayuntamiento la recaudación íntegra que obtenga por el alquiler de las lanchas y vapores durante las noches de dos días no festivos a la semana, que concertará con la Alcaldía.

La Biblioteca Municipal. Durante el pasado mes de junio la biblioteca municipal ha prestado los siguientes servicios: Ha proporcionado obras de artes industriales a 116 lectores; de Ciencias exactas, a 161; de Ciencias físicas y naturales, a 75; de Ciencias morales y políticas, a 433; de Historia, a 769; de Literatura, a 901; revistas y periódicos, a 850. Total de servicios, 3.305.

Manifiestaciones del alcalde interino. El alcalde interino conversó ayer con los periodistas.

En relación con el problema de frutas y verduras, afirmó que la Alcaldía puede hacer muy poco en este respecto; pero que, no obstante, hará cuanto esté en su mano para que se abarate, a cuyo efecto celebrará una conferencia con la Junta de Abastos.

Se lamentó de la lluvia de recomendaciones que ha caído sobre el Ayuntamiento con motivo del concurso abierto para proveer las 12 plazas innecesarias de celadoras.

Ocupóse de la campaña de los ruidos, anunciando que cuantas denuncias se hagan serán recogidas.

Por último, manifestó que se propone concluir con la mala costumbre que tienen algunos chicos de subirse a los tranvías.

PUBLICACIONES

"Viaje por Icaria" (2 tomos), por Esteban Cabet.—Editorial "Lux", Barcelona.

Grata es siempre la llegada de unos libros a nuestra mesa, pero cuando éstos tratan tan amablemente una cuestión tan profunda e interesante como el "Viaje por Icaria", lo es doblemente.

Bajo la forma de una novela, el "Viaje por Icaria" es un verdadero tratado de moral, de filosofía, de economía social y política, fruto de asiduos trabajos, de inmensas investigaciones y de meditaciones constantes.

No es éste el lugar apropiado para ensalzar o refutar las teorías de Esteban Cabet, pero recomendamos a nuestros lectores su lectura, y que de ella entresaquen las buenas o malas enseñanzas, según su avisado y recto criterio.

En el "Viaje por Icaria" se contienen 614 páginas de nutrido y bien impreso texto y una artística cubierta alegórica.

"La voluptuosa", por Miguel Rivas. Editorial "Lux", Barcelona.

La tragedia de un alma recluida en las soledades de un inmerecido abandono, sirvió a Miguel Rivas para construir un bello libro, todo interés y galanura, en cuyas páginas, llenas de afortunadas visiones de arte, se soborean energicos aguafuertes.

La quinta edición de este libro, que hoy ofrece a sus amigos y clientes Editorial Lux, es un acierto.

La obra ha sido escrupulosamente revisada por su autor, pulida y depurada.

El festival de la Asociación de Impresores

El próximo sábado, día 11, a las diez y media de la noche, la Asociación de Impresores de Madrid, para conmemorar el XXVI aniversario de su fundación, celebrará un festival artístico en el Cinema Kacing Club.

El festival es muy interesante. La Banda Municipal dará un concierto, bajo la dirección del maestro Villa. Y actuarán el baritono Pérez de la Mata, el tenor Cayetano Peñalver, la cancionista Graciela y la pareja de baile Julia-Villar.

La fiesta resultará, seguramente, muy brillante.

Las verbenas

La de la Paloma

El sábado, 11 del corriente, se inaugurará la "kermesse" que la Asociación Benéfica para Socorro de los Pobres del Distrito de la Latina ha instalado con motivo de la verbenas de la Paloma en las plazas de San Andrés y de los Carros, continuando después los días 12, 14, 15, 16, 18 y 19, en la que actuará la banda del regimiento de Saboya, dirigida por su músico mayor, señor Romo.

El martes, día 14, a las cinco de la tarde, se verificará dentro del local de la "kermesse" el reparto de 3.500 bonos en especie, para cuyo acto están invitados el gobernador civil, el alcalde-presidente, el teniente alcalde y todas las autoridades del distrito, las cuales presidirán y harán el reparto a los pobres, ayudadas por la Junta directiva en pleno de la Asociación.

Muchos son los festejos que se han organizado en este distrito en honor de su Patrona, la Virgen de la Paloma; pero de entre ellos se ha de destacar notablemente esta "kermesse" por su magnífica implantación, lo bien montados que estarán todos los servicios, y ante todo, la amplia y valiosísima tómbola, repleta de hermosos objetos adquiridos por la Asociación y donados por la inmensa mayoría de sus asociados.

El día 19, último día de "kermesse", se celebrará el sorteo de la rifa especial, donde figuran un excelente mantón de Manila, un estuche de cubiertos de plata, regalo de Don Alfonso; un reloj de plata, donado por la infanta Isabel, y otros artísticos y muy valiosos.

Es de esperar un buen resultado económico de esta "kermesse", dada su buena organización, a la que acudirá la mayor parte del público de la verbenas, todo para beneficio de los pobres del distrito.

DESDE BRUSELAS El Congreso Socialista

La sesión de ayer. BRUSELAS, 9.—El Congreso internacional del partido socialista, en la reunión que ha celebrado ayer mañana, ha discutido el tema relativo a la actitud que deberán adoptar los obreros frente a la actuación del capitalismo.

El representante francés, a continuación, pidió la evacuación de Renania. Se anuncia que el Congreso publicará en breve un manifiesto expresando la opinión y actitud del partido socialista con relación al comunismo y al fascismo.

Vanderveelde a la Argentina. BRUSELAS, 9.—El Comité ejecutivo del Congreso Internacional Socialista tiene el propósito de otorgar un mandato al señor Vanderveelde—que va a marchar a la Argentina, para dar una serie de conferencias—, y con objeto de que lleve a cabo una detallada información acerca de las causas que hayan podido producir la escisión del partido socialista argentino. Además se encarga al señor Vanderveelde que procure interponer sus buenos oficios para que desaparezca cuanto antes esa escisión y se restablezca, de manera definitiva, la unidad del partido.

A los hombres de ciencia

100.000\$000 reis, cerca de 80.000 pesetas, que otorga el Gobierno del Estado brasileño de Riojaneiro al descubridor de la etiología del "Mosaico".

El Instituto de Fomento y Economía Agrícola del Estado de Rio de Janeiro, autorizado por el Gobierno, concede un premio de 100.000\$000 reis, cerca de 80.000 pesetas al cambio actual, al hombre de ciencia, nacional o extranjero, domiciliado o no en el Brasil, que antes del 31 de diciembre de 1929 determine de modo rigurosamente científico la etiología del "Mosaico" de la caña de azúcar (matizado, enfermedad de Arecibo, "stypre yellow") y el medio eficaz y práctico de tratarla, combatirla o evitarla.

En la Legación del Brasil de esta capital, Castellana, 64, o en el Consulado, Núñez de Balboa, 18 duplicado, encontrarán los interesados todas las condiciones e informaciones sobre el referido concurso y el pago del premio.

Un plebiscito

La orquesta del Palacio de la Música está organizando su próxima temporada de conciertos y tiene la duda de si sería preferible dar sus audiciones los lunes, a las diez y media de la noche, en vez de los sábados por la tarde, como venía haciendo hasta ahora. Con el fin de tomar una decisión favorable a la mayoría, la orquesta ruega al público se dirija, por medio de una tarjeta postal, al secretario general de la orquesta del Palacio de la Música, Serrano, número 16, Madrid, indicando la preferencia de día y hora.

En un ataque de locura mata a su hijo

VALDEPEÑAS, 9.—Vicente García Saavedra, de treinta y nueve años, que vivía con sus hijos en la calle de Postas, número 9, y se hallaba separado de su mujer, ha cometido ayer un horroroso crimen en un súbito ataque de locura.

Un hijo de éste, llamado Antonio, de nueve años, se hallaba acostado en su habitación, y, como de costumbre, llegó a la cama una hermana suya, mayor que la víctima, para llevarle el desayuno. En estos momentos pasaba el padre por la puerta de la habitación, y en unión de la hija esperó a que el chico acabara de comer. Cuando terminó salió la hermana, y seguidamente entró el padre en el cuarto, oyendo un horrible grito. El pobre niño había sido degollado por Vicente con una navaja albaceteña.

Acudió la hermana; pero la puerta estaba cerrada por dentro. Sin duda, en un acceso de locura, Vicente, del que se dice que en tiempo estuvo recluido, cometió el hecho; pero debió de reaccionar rápidamente, y viendo su obra se abrazó al hijo y lo estrechó entre sus brazos, dando muestras de extraordinario dolor.

Así lo encontraron las autoridades al llegar a la casa y forzar la puerta. Vicente sufrió otro acceso y hubo necesidad de ponerle la camisa de fuerza, operación que costó gran trabajo.

El doctor Pulido, en franca mejoría

El ilustre doctor don Angel Pulido, que lleva cuatro meses enfermo de cuidado, ha llevado tenido que dejar por completo sus numerosas ocupaciones del Consejo de Sanidad, Junta de Protección a la Infancia y Real Academia, ha entrado en un período de franca mejoría.

Los médicos que le asisten, doctores Huertas, Hergueta y Vallejo, se muestran muy optimistas y creen que el venerable doctor Pulido en un plazo muy breve podrá dedicarse a sus ocupaciones diarias. Hacemos votos por que continúe la mejoría. En esta semana saldrá para Miraflores, donde piensa pasar los últimos días caniculares.

Espectáculos para mañana

CHUECA.—A las siete, "La patria Chicua" y "Las bribonas". Bailes por Lolita Puchol y canciones por Cándida Suárez. Butacas a 2 pesetas.—A las once, "La perla del amor". (Exitu cumbre del maestro Tena.) Butacas a 2 pesetas. FUENCARRAL (Compañía lírica dirigida por don Valentín González).—A las siete y media, "La revoltosa". A las diez y media, "Marina", con debut del baritono Pablo Hertegs, por Peñalver.

EXTRANJERO

Cincuenta mil dólares por cuatro Gobelinos

LONDRES, 9.—El señor Richard Lehne, de Nueva York, ha adquirido en esta capital una colección de cuatro tapices Gobelinos en la suma de 50.000 dólares. Los tapices fueron tejidos en la real fábrica de París y sus brillantes colores están admirablemente conservados, así como sus festones de flores y las figuras de los Cupidos que figuran en cada esquina. La colección representa la historia de Dafne y Apolo descripta por Ovidio. Han sido empacquetados en cajas especiales de hoja de lata para preservarlos del aire del mar y embarcados para Nueva York bajo un seguro para todo riesgo de 50.000 dólares.

En Peruwél se vive mucho tiempo BRUSELAS, 9.—Comunican de Peruwél que los 8.000 habitantes de dicha población han celebrado una imponente manifestación para conmemorar el vigésimo quinto aniversario del nombramiento de su burgomaestre, señor Cornez. A continuación, en la Casa Ayuntamiento fueron recibidos los treinta matrimonios que han celebrado sus bodas de oro, los cuales fueron felicitados y obsequiados.

Autógrafos de Napoleón CRACOVIA, 9.—El "Przeglad Wiczoznyma", de esta capital, publica una información según la cual se ha encontrado entre los manuscritos de la biblioteca Kornik una colección de autógrafos de Napoleón I, fechados de 1793 a 1797, y entre ellos un esbozo de la campaña de Italia.

Noticia desmentida SOFIA, 9.—Se desmiente oficialmente la noticia, procedente de Viena, diciendo que el rey Boris haya sufrido quemaduras en las manos y en la frente durante un reciente incendio en los bosques. El rey ayudó a extinguir las llamas, alentando a las tropas y a los paisanos con su ejemplo personal; pero no sufrió la menor herida.

El sultán de Marruecos en Ginebra GINEBRA, 9.—El sultán de Marruecos, siempre en viaje no oficial, llegó ayer a esta ciudad. Visitó la secretaría general de la Sociedad de Naciones. El secretario general le hizo los honores.

Choque de un autocar y un tranvía BERLIN, 9.—Esta noche, en una de las calles más céntricas, han chocado un autocar y un tranvía. A consecuencia del accidente han resultado nueve personas heridas.

LA SITUACION EN CHINA

Japón envía una nota energética al Gobierno nacionalista

TOKIO, 9.—El Japón ha mandado una nota al Gobierno nacionalista de Nankin, en la que le dice que está dispuesto a conformarse con la anulación de los Tratados comerciales que estaban en vigencia entre el Japón y China, pues lo considera una violación de las leyes fundamentales internacionales.

La nota pide que China afirme que el Tratado sigue en vigencia, pues de lo contrario, el Japón está dispuesto a tomar las medidas que estime por conveniente para proteger lo que considera es derecho suyo.

Las dificultades japonesas en la Manchuria

TOKIO, 9.—Las autoridades japonesas dan muestras de alguna inquietud por abrigar el temor de que Manchuria pueda pasar a depender de los nacionalistas chinos, lo cual originaría el peligro de que los extremistas adoptaran medidas peligrosas para la influencia del Japón en Manchuria.

El Japón está dispuesto a evitar que tal cosa ocurra, incluso recurriendo a las armas.

La impresión general es que el porvenir del Japón en Manchuria se presenta lleno de dificultades.

La evacuación de las propiedades norteamericanas

SHANGHAI, 9.—El ministro de los Estados Unidos en Pekín ha remitido una nota al ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Nankin reprochando al Gobierno chino el incumplimiento de sus reiteradas promesas de evacuar las propiedades norteamericanas ocupadas militarmente o de otra manera, y evitar nuevas ocupaciones.

El documento termina esperando que el Gobierno chino, para demostrar su buena fe, dé órdenes a fin de que se hagan efectivas inmediatamente dichas evacuaciones.

DEPORTES

Fútbol.—El tercer partido Barcelona-Argentina

BUENOS AIRES, 8.—No se ha ultimado aún la celebración del tercer partido entre el F. C. Barcelona y la selección argentina. De las gestiones que se llevan a cabo actualmente, unos creen que se llegará a un acuerdo; en cambio, los más opinan que no se jugará y los campeones de España se limitarán a disputar los partidos previamente estipulados, a fin de que con más descanso, puedan dar el rendimiento debido.

Contra los campeones de España, Italia y Alemania

PARIS, 8.—La Directiva del Red Star Olímpique ha publicado su programa de encuentros internacionales para la próxima temporada, y según el cual el equipo de fútbol de dicha Sociedad se enfrentará el día 7 de octubre con el Torino (campeón de Italia), el 4 de noviembre con el F. C. Barcelona (campeón de España) y el día 25 de diciembre con el Hamburg Sportverein (campeón de Alemania).

Automovilismo.—La Copa de los Alpes

VIENA, 8.—La próxima prueba de la Copa de los Alpes ha obtenido un éxito sin precedentes en cuanto a las inscripciones. Para este importante concurso, que se celebrará del 12 al 17 del presente mes, se han inscrito nada menos que 97 coches. Alemania inscribió 45; Italia, 48; Suiza,

16; Austria, 8; Bélgica, 3; Checoslovaquia, 3; Inglaterra, 2, y Polonia, otros 2.

Regatas.—Una prueba Cowes-Chesburgo LONDRES, 8.—Las regatas entre Cowes-Chesburgo y regreso han sido ganadas por el "cutter Penbook", que ha efectuado admirablemente la doble travesía.

No se disputará el Trofeo Internacional Británico

NUEVA YORK, 8.—El gran "match" internacional entre Inglaterra y los Estados Unidos, que debiera celebrarse el día 1 del próximo mes de septiembre, ha sido suspendido.

Esto obedece a que se ha recibido un cable de Londres participando que miss Carstain retira su reto lanzado.

Esgrima.—Gaudin gana también la prueba de espada

AMSTERDAM, 8.—Final de las pruebas individuales de espada.—Gaudin, francés, tiene tres victorias y ninguna derrota; Buchard, francés, dos victorias y una derrota; Calmann, americano, una victoria y dos derrotas, y Tom, belga, tres derrotas.

Natación.—Nuevo "récord" mundial femenino

AMSTERDAM, 8.—En una de las eliminatorias de 200 metros para damas, la nadadora alemana Schrader estableció un nuevo récord mundial recorriendo dicha distancia en tres minutos doce segundos tres quintos.

Los señores de Llorens llegan con su hijo a Valencia

A propósito del suceso del robo del niño. Se recuerda la desaparición, hace 17 años de un muchacho

VALENCIA, 9.—Ayer ha llegado con sus padres el niño Pepito Lloréns. Para recibirlo se ha congregado un gentío enorme, y los padres, haciéndose la cuenta de que el niño nacía de nuevo, han arrojado abundantes confites, como se suele hacer en los bautizos.

Los señores de Lloréns llegaron a las diez y media de la mañana, y manifestaron que en Requena y Buñol habían sido objeto de grandes manifestaciones de simpatía.

En Valencia, al pasar por el Mercado central, las vendedoras prodigaron grandes muestras de afecto a dichos señores y a su hijo.

Con motivo de la desaparición del niño Pepito Lloréns se recuerda ahora que hace diez y siete años desapareció de Ondara un niño de tres años, existiendo entonces la sospecha de que había sido robado por una tribu de gitanos.

A pesar de las pesquisas de la familia y de las autoridades, no se volvió a tener la menor noticia de la criatura.

Hace poco llegó a Ondara otra tribu de gitanos que acampó en las inmediaciones del pueblo, y una noche, cuando daba una función de circo, una tía del niño desaparecido creyó reconocer a su sobrino en un muchacho que hacía volatines. Se armó el consiguiente escándalo, y el jefe de la tribu amenazó de muerte a quien intentara quitarle el muchacho. Este, no obstante las caricias que se le hicieron, no dió la menor muestra de correspondencia. Antes por el contrario, no se mostró dispuesto a separarse de quien él consideraba su padre.

MIGUEL ANGEL

Miguel Angel Buonarroti nació el 6 de marzo de 1475 en el castillo de Caprese, cerca de Arezzo, en Italia.

A la edad de seis años, Miguel Angel perdió a su madre, y su padre dedicó a los cinco hijos al comercio de sederías y lanas. Únicamente resistió a este oficio Miguel Angel, que seguía medianamente sus estudios literarios, bajo la dirección de Francisco de Urbino. Su afán era dedicarse al dibujo, afición que contrariaba a su padre, que, sin embargo, acabó por ceder ante la obstinación y vocación del niño.

Estudió en Roma, en los talleres de Bertoldo y Girlandajo. No contaba más que quince años, cuando la máscara de sátiro que había modelado atrajo sobre sí la atención de Lorenzo el Magnífico.

Viajó durante unos años, y continuó trabajando activamente. Al advenimiento de Julio II, volvió a Roma, bajo la protección del nuevo Pontífice.

Después de un disgusto que tuvo con Julio II se reconcilió con él y pintó los maravillosos frescos de la Capilla Sixtina, del Vaticano.

Ocurría esto de 1508 a 1512. Los frescos de la Capilla Sixtina, muy conocidos de profesionales y profanos, son la obra maestra de Miguel Angel y una de las mayores glorias de la humanidad.

A continuación, el genial artista hizo su obra escultórica, digna de compararse a la anterior: la tumba de los Médicis, en la Basílica de San Lorenzo, de Florencia. En ella creó figuras hermosísimas, que representan o simbolizan: "El Día, la Noche, el Crepúsculo y la Aurora". Junto a estas esculturas, las estatuas de Julián y Lorenzo de Médicis; el uno, escuchando, sonriente, a un orador imaginario, y el otro, absorto en profundas meditaciones.

Volvió a dedicarse a la pintura para hacer "El Juicio final" en la Capilla Sixtina, obra magnífica, casi insuperable.

El nuevo Papa, Pablo III, le encargó diversas obras. Miguel Angel dominó la pintura, la escultura y la arquitectura.

En este último arte creó obras tan magníficas, tan maravillosas, como la Basílica de San Pedro, en Roma.

Como poeta, Miguel Angel es poco conocido, y, sin embargo, compuso una serie de 77 sonetos realmente admirables.

Además escribió sus célebres "Rimas", que comprenden epigramas, madrigales, canciones, etc.

Estas composiciones figuran entre las más bellas que se han producido en lengua italiana.

El grandioso artista expiró el 17 de febrero de 1563, contando la edad de ochenta y nueve años.

LOS TEATROS

GHUECA

"La perla del amor", cuento oriental en dos actos y ocho cuadros, de don Pedro Llabres y don Felipe Subra, música del maestro José María Tena

"La perla del amor" se estrenó anoche en el congreso de la plaza de Chamberí. Los señores Llabres y Subra han demostrado poseer condiciones de autores de zarzuela, y seguramente llegarán a conseguir los laureles con que la Parandula premia a sus predilectos, una vez que se entrenen en las lides teatrales.

Hay gracia y finura en el diálogo, y afortunadamente carecen los chistes de las asperezas a que otros nos tienen "casi" acostumbrados.

El maestro Tena ha compuesto una buena partitura, destacando en ella su extensa cultura musical, su dominio de la técnica y una notable inspiración.

Merecieron los honores de la repetición varios números, y muy especialmente tres de ellos. Una mazurka, un chotis y una trova, cantada esta última por Cándida Suárez, con gran acierto y cariño.

¡Lástima que el papel que la ha correspondido en el reparto no la dé ocasión para mayor lucimiento!

El triunfo es, por tanto, para la señorita Olvido Rodríguez, que, alegre y gentil, hace una madrileña de pura cepa, con todo el casticismo de Cabestreros o de Chamberí.

Lino Rodríguez, bien, como siempre, y Alares, hecho un verdadero "bengalista". La obra ha sido puesta con todo lujo, tanto en vestuario como en decorado.

El público, en su mayoría, se mostró propicio a los autores y contrarrestó con sus aplausos las conatos de protesta que se cesman por las localidades altas.

La obra consta de dos actos, y al final de ambos salieron autores e intérpretes al palco escénico, en medio de continuadas ovaciones.

El teatro, lleno.

Añe las elecciones griegas

El ex ministro Milonas ha sido liberado

ATENAS, 9.—El ex ministro señor Milonas, que en unión de otros candidatos a la diputación había sido objeto de un secuestro, ha sido puesto en libertad.

Los demás continúan en poder de los secuestradores, pues el Gobierno se ha negado a pagar por ellos rescate alguno.

COMUNISMO

El viaje de Máximo Gorki

MOSCU, 9.—Máximo Gorki continúa su viaje por las grandes ciudades de Rusia. Actualmente estuvo en Lituia, en donde fue recibido solemnemente en la estación por las autoridades de la ciudad.

Allí se le entregó un memorial de la Conferencia legal de los profesores de la lengua hebrea en la Unión de Repúblicas socialistas soviéticas.

En efecto, el Gobierno de los Soviets ha prohibido la enseñanza del hebreo, y los maestros particulares, privados de ganarse el sustento, han suplicado a Gorki que les preste su valiosa intervención.

Muerte de un revolucionario ruso

MOSCU, 9.—En Italia ha fallecido N. D. Sokolov, que fué durante la revolución de febrero uno de los organizadores del Soviet de obreros de Leningrado y autor de la famosa orden del ejército número 1, que suprima el saludo de los soldados a sus jefes y los tratamientos de "su señoría" y "su excelencia".

Después de la revolución bolchevique, Sokolov trabajó en varias instituciones soviéticas en calidad de jurisconsulto. Últimamente estaba agregado como letrado a la Embajada de Varsovia.

Los peligros de la prevaricación

MOSCU, 9.—El Tribunal Superior de Justicia soviético ha procesado a todos los individuos que componen la Municipalidad popular de la ciudad de Omsk, pues se encuentran acusados por los agentes de la G. P. U. de prevaricación y dilapidación de los fondos del Estado.

Los sucesos

Incendio en el ministerio de Gracia y Justicia

A las cinco menos cuarto de esta madrugada se inició un incendio en el edificio del ministerio de Gracia y Justicia, en la escalera de servicio, con acceso por la calle de los Reyes, la cual comunica con las buhardillas, donde habita el personal subalterno del ministerio.

Los primeros en advertirlo fueron dichos vecinos de los pisos superiores, quienes, acaso despertados por la gran humareda que salía de la escalera, comenzaron a dar voces de auxilio.

A dichas voces acudió el sereno que presta servicio en la demarcación de la calle de los Reyes, que vio cómo salía una densa columna de humo por la parte alta del edificio.

El aludido vigilante avisó al personal de guardia en el ministerio al propio tiempo que lo hacía a la Dirección de Incendios.

Con toda premura llegó el servicio de Bomberos del primer Parque y del de la Dirección, a las órdenes del jefe de zona don Julián Martínez, que procedieron a localizar el siniestro.

A la media hora de iniciado éste, es decir, a las cinco y cuarto, quedó totalmente sofocado. Careció de destruida la barandilla de madera en un tramo de unos tres metros.

La causa del incendio no ha podido aún ser puesta en claro. Es posible que fuese alguna punta de cigarro arrojada en las primeras horas de la noche.

De todos modos, a las once y media subieron por dicha escalera dos de los empleados del ministerio, los de vigilancia, que iban a retirarse, y no advirtieron nada. Tampoco advirtió nada alarmante el portero mayor, Ramón Spoaue, quien a las tres y media se levantó de la casa y estuvo algunos momentos por los últimos pisos, aunque no por el lugar del siniestro.

No obstante lo intempestivo de la hora, alrededor del ministerio se congregó un numerosísimo público.

EN PROVINCIAS

Un empleado miel

SEVILLA, 9.—El administrador de "El Noucero Sevillano", don José Ranal, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia la desaparición de un empleado de aquella Administración, el cual nuyo después de haber hecho efectivos recibos por valor de 3.000 pesetas.

Racna de incendios en Bilbao

BILBAO, 9.—Una chispa desprendida de la locomotora de uno de los trenes del ferrocarril de Leona cayó en un matorral del monte próximo al cuartel de la Guardia civil y provocó un incendio, que pudo ser sofocado gracias a la oportuna intervención del servicio de Bomberos de esta capital.

También en el monte Posadero, de San Julián de Musques, se produjo un siniestro análogo, que duró varias horas, y que pudo ser extinguido cuando las llamas estaban a punto de propagarse a los viveros de la Diputación.

En el monte Baldes, de Zorroza, el fuego destruyó numerosos árboles y una gran extensión de monte bajo.

Declaraciones de Herriot

LYON, 9.—El señor Herriot, a su regreso de Alemania, ha declarado a los representantes de la Prensa:

"Estoy satisfechísimo de mi viaje, de haber pronunciado algunas palabras de paz en donde eran más necesarias y de haber encontrado en las aclamaciones del pueblo que fué ayer nuestro enemigo alientos para seguir, desarrollar y completar la gran obra de aproximación internacional, a la que he jurado consagrar lo que me queda de fuerza y de existencia, despreciando los ataques y las burlas, siempre fáciles."

Refiriéndose a la cruzada de los cantantes, el señor Herriot manifestó que no existe internacionalismo lógico más que en la prolongación del pensamiento nacional.

"Alegrémonos—continuó diciendo el señor Herriot—del vivísimo deseo de desarrollar las relaciones intelectuales."

La actual Exposición internacional de Prensa es su más brillante manifestación."

El señor Herriot terminó así: "Me han sorprendido los sacrificios que se impone Alemania para el desarrollo del urbanismo. En Colonia han sido derruidas las antiguas fortificaciones. En el terreno que ocupaban se han construido inmuebles, jardines, parques. Las casas de maternidad han adquirido un desarrollo enorme, y en ellas se reciben, no solamente a las familias pobres, sino también a las acomodadas. Con la edificación de tales establecimientos no es extraño asistir al crecimiento de una juventud vigorosa, a la cual deseo una actividad pacífica."

Violentísimo ciclón en la Florida

MIAMI, 9.—En las costas de la Florida se ha desencadenado un violentísimo huracán, que ha causado enormes daños en toda la zona afectada.

En Palm Beach el ciclón arrancó los árboles de cuajo y derribó todos los postes del telegrafo y de la luz eléctrica, dejando la ciudad incomunicada y a oscuras.

Gran número de casas pequeñas han sido totalmente destruidas por el huracán. Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales se elevan a muchos miles de dólares. Por la dirección e intensidad del viento se abrigan serios temores de que el huracán se corra al interior.

Varios barcos alcanzados por el ciclón

KEY WEST, 9.—Se reciben noticias radiotelegráficas del capitán del vapor costero "Algonquin" comunicando que el barco de su mando ha sido sorprendido por el huracán a la altura de la Florida.

La situación del "Algonquin" es seria, porque el barco ha perdido la dirección. El barco lleva 300 personas a bordo.

También se han recibido noticias muy alarmantes de un barco que no da su nombre.

El vapor hondureño "Lempira" lanza también mensajes radiotelegráficos comunicando que ha sido sorprendido por el huracán y que está a merced de los elementos. Comanic que su situación es apuradísima.

El barco "Nastilla", luchando contra el temporal, ha sido arrastrado hasta tierra. Los daños causados por el temporal son de gran importancia.

Aunque no se tienen noticias concretas todavía de muchos sitios, se teme que haya ocasionado el huracán víctimas en las zonas más afectadas.

Reina gran ansiedad por conocer la suerte que hayan corrido todas las embarcaciones a las que ha sorprendido el huracán.

Se siente también gran inquietud por saber los efectos que el ciclón haya causado en los poblados cercanos a Palm Beach, con cuyo distrito han quedado interrumpidas las comunicaciones.

El acuerdo naval franco-británico

LONDRES, 9.—Según el "Daily Telegraph", el Gobierno italiano ha dado a conocer sus primeras impresiones acerca del acuerdo naval franco-británico, que, como en Washington, no parece ser recibido con entusiasmo.

El expresado diario añade que el Gobierno de Roma ha hecho observar que el punto de vista de Italia, ya expuesto en Ginebra, sigue siendo el mismo.

YUGOESLAVIA

Muere el líder croata Raditch

VIENA, 9.—A pesar de los desesperados esfuerzos de los médicos de cabecera y de los que fueron llamados especialmente para asistirle, el líder croata Stepaen Raditch ha dejado de existir a las ocho y cincuenta y cinco minutos de la noche de hoy.

Keina gran inquietud acerca de las consecuencias que esta muerte pueda tener, pues se anuncia que la muerte del adorado líder del partido campesino croata sería probablemente la causa de la declaración de la guerra civil.

Un gran número de tropas serbias se encuentran patrullando por las calles de la ciudad, donde ha muerto el líder Raditch, para mantener el orden, que está amenazado.

Los comandantes de las patrullas tienen órdenes de hacer uso de la fuerza para reprimir cualquier clase de desorden.

Los Convenios de Nettuno y la minoría alemana

BELGRADO, 9.—En la sesión de la Cámara, el jefe del partido agrario, señor Ivanovich ha declarado que la ratificación de los Convenios de Nettuno en el momento actual agravaría el conflicto existente entre serbios y croatas.

Por su parte, el jefe de la minoría alemana se ha quejado, en nombre de 600.000 habitantes de Yugoslavia de lengua alemana, del abandono en que los tiene el Gobierno, especialmente en materia de instrucción pública.

DE BARCELONA

BARCELONA, 9.—Comunican de Manresa y Tarragona que anoche, entre once y doce se vio perfectamente el paso de un aeroplano que llevaba dirección de este a Oeste, y que dejó tras sí una gran estela de luz de color amarillento oscuro. La duración del fenómeno fué de unos dos minutos.

En la calle de Balmes, un tren descendente arrolló a un hombre, hiriéndole gravísimamente.

Por el estado de gravedad del herido éste no pudo prestar declaración, y se ignora cómo se llama y demás circunstancias del desgraciado suceso.

En una acequia de San Andrés ha sido hallado el cadáver de una mujer. Hasta ahora no se le ha identificado, y se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente casual.

La Diputación ha acordado proceder a la conservación y restauración del claustro romano del Monasterio de San Cugat de Vallés.

El diputado ponente de Cultura efectuó una visita a aquel lugar y trató con el Ayuntamiento de San Cugat las obras que habrán de realizarse para la restauración del Claustro y el establecimiento, en el mismo, de un Museo oceanográfico, y para el cual la Diputación presta su concurso económico.

En el Ayuntamiento se ha facilitado a la Prensa una nota en la que se hace constar que carecen de fundamento los rumores circulados estos días acerca de la probable existencia de una enfermedad infecciosa de carácter intestinal.

Dice la nota que ha habido únicamente una enteritis sufrida por una mujer que curó a las pocas horas, y una intoxicación que produjo la muerte a un niño, hecho en el que ha tenido que intervenir el Juzgado.

POLITICA

El ministro de Gracia y Justicia marchará en la madrugada del viernes a Galicia.

En Lugo visitará la Audiencia y la Prisión.

El sábado recorrerá los Juzgados de Rivadeo, Rivero y Ortigueira, llegando por la noche a La Coruña, en donde el domingo visitará la nueva prisión y las obras del Palacio de Justicia, actualmente en construcción.

El lunes se reunirá con el presidente del Consejo y los demás ministros en Santiago y tan pronto como se celebre el Consejo de ministros en La Coruña regresará a Madrid.

Ha visitado al director general de Agricultura una Comisión formada por el presidente de la Asociación de exportadores de patata temprana de Cataluña y vocales de la misma para solicitar que el radio de 20 kilómetros impuesto para expedir certificados de sanidad a la patata temprana, se reduzca a 5, que es el que rige en otras naciones europeas.

El director de Agricultura Sr. Vellando sale en el exprés de esta noche para Gijón, a fin de asistir a la Feria de Muestras y Exposición agropecuaria que se ha de celebrar en aquella capital, ostentando la representación del ministro de Fomento y Trabajo.

Mantienen su firmeza los Fondos públicos y queda el Interior a 76 por 100. Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales avanzan las Ferroviarias y los Explosivos, especialmente estos últimos, que suben de 1.225 a 1.238.

Los francos no varían de 23,40; las libras suben de 28,99 a 29,05, y los dólares, de 5,97 a 5,985.

Imprenta de LA MAÑANA Minas, 1. Teléfono 4.912

LA SOLEDAD=FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELFO 13050
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUSTR

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Colinas, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Desuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

ANUNCIESE EN
La Opinión
DIARIO DE LA TARDE

Para Jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura OSSYRIS
Os curará vuestras enfermedades de la histeria. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.
ZAMBRAÑA.—Puerto de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid.
Muy Sr. mio: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal.
De usted: Atmto. y s. a. q. e. s. m.
Martín Font, Bonifaz, 2.º primero, San Sebastián.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos
Zambraña, Puerto de Moros, 5
Gayoso, Arenal, 2, y Farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis